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[bookmark: _GoBack]“常修从业之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”。集团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂，通过“案例分享+分析点评”的方式，以案释纪，以案释德，以案释法。希望各位党员、干部认真学习、深入思考，知敬畏、存戒惧、守底线。让廉音阵阵入耳入心，清风相伴携手同行。
中央纪委国家监委强调，当前正值乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要历史时刻，广大党员干部要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，不断增强落实中央八项规定精神的自觉性、坚定性，以更加清廉务实的作风，积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践。党员干部与其他社会人员一样，在碰到婚丧喜庆宜时，置办酒席，宴请宾朋，是一种人之常情。但有的领导干部借婚丧喜庆事宜大肆敛财，甚至进行权钱交易。有的人利用领导干部办婚丧喜庆活动之机，以随礼之名行行贿之实，大大超出正常人情往来的范畴。本期川机廉音以“规定+案例”分析如何认定违规操办婚丧喜庆行为，请各级领导干部认真学习。
婚丧喜庆事宜，是指生儿育女、结婚嫁娶、悼亡发丧、庆祝生日、乔迁新居、升学庆贺等各类喜事、丧事。依据《中国共产党纪律处分条例》第九十一条的规定，违规操办婚丧喜庆事宜的违纪行为有以下三种表现形式∶
第一、利用职权或职务影响操办婚丧喜庆事宜在社会上造成不良影响。判断利用职权或者职务上的影响，主要看行为人是否使用本单位、下属单位及其业务联系单位的财物、车辆等物资，是否使用管理服务对象的人力、物力，是否通知或邀请管理服务对象、其他与自己有职务隶属关系的人、下级单位人员以及有工作联系的其他单位人员参加宴请。在社会上造成不良影响，一般是指党员、干部利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成了负面影响，比如，大操大办，大摆宴席、铺张浪费，讲排场、比阔气、造声势，或者在操办过程中影响正常生产生活秩序，或者被网络、报纸等新闻媒体曝光，或者在当地群众中引起较大范围负面评论，损害了党员、干部清正廉洁的形象。
第二、借机敛财。借机敛财行为应该从主观目的和客观行为两方面综合进行考量，以达到主客观相一致的标准。该行为的主观目的是敛取钱财，将操办婚丧喜庆事宜作为一种手段;客观行为一般是利用职权或者职务上的影响进行敛财，比如通过较大规模或多次请客等形式，通知、要求他人捧场。借机敛财主要从邀请人员是否存在管理服务对象、收受礼金的数额是否超过正常的礼尚往来等方面进行综合判断。一般来说，邀请并收受管理服务对象明显超出正常礼尚往来礼金的，都可认定为借机敛财。
第三、有其他侵犯国家、集体和人民利益的行为。比如在操办婚丧喜庆事宜中公私不分，因操办婚丧喜庆事宜干扰和妨碍正常的生产、生活、工作、营业、教学科研、交通秩序和其他正常秩序，直接或间接地损害公共利益或他人合法权益，或者有造成人员伤亡或其他重大事故等情形。
为了实现事前预防、关口前移，提高党员、领导干部遵守操办婚丧喜庆事宜规定的自觉性，各级党组织纷纷出台相关规定，要求各级党员领导干部操办婚丧喜庆事宜前，要将所操办的事项、时间、地点、邀请人员范围及数量等向本单位党组织作出书面报告。如党员领导干部虽按当地规定向党组织申报宴请规模等事项，但采取“化整为零”的方式操办婚丧喜庆事宜，使得实际操办的规模远大于申报规模，可从重或加重处分。
以下4个违规违纪案例，请引以为戒。
案列一：中国农业银行山西分行忻州市宁武县支行原行长周文喜违规操办女儿婚宴问题。2019年8月，周文喜按单位有关规定向组织申报拟为其女儿举办婚宴15桌。周文喜在操办女儿婚宴过程中，除按申报举办婚宴外，还于事前安排5桌宴请，事后又于中秋前夕安排3桌宴请。其间，周文喜违规收受本单位员工84人礼金共计3.52万元。周文喜受到党内严重警告处分，违规收受礼金予以退回。
案列二：得荣县人大常委会副主任、二级调研员国庆违规操办其女婚宴问题。2018年12月，国庆在得荣县操办其女婚宴时，违规邀请32名管理和服务对象参加，并收受礼金8150元。2020年11月，国庆受到党内警告处分。违纪所得已收缴。
案列三：　陕西省汉中市西乡县委常委、原副县长黄维违规收受礼金问题。2013年至2019年，黄维连续7年在春节期间，违规收受某公司以拜年名义赠送的礼金共计5万元；2017年9月，黄维借其子结婚之机违规收受该公司所送礼金5万元。黄维受到党内严重警告、政务降级处分，违纪所得予以收缴。
案列四：华电蒙能金通煤业有限公司原党委书记、执行董事杨宝智借操办其子婚宴敛财等问题。2020年元旦前，杨宝智在为其子操办婚宴过程中，违规收受42名管理和服务对象礼金共计4.65万元；2020年3月，经杨宝智同意，该公司设立“小金库”涉及金额50万元，用于支付其违规吃喝等费用。杨宝智还存在其他违纪问题。杨宝智受到撤销党内职务、撤职处分，违规收受的礼金予以退还。其他相关责任人分别受到相应处理。违纪所得予以收缴。
